

新型公共文化空间，“新”在哪？

新华社记者 刘美子 周畅

让工业遗迹从沉寂的城市记忆中“复活”，给多元文化业态以生长空间；打造主题鲜明的城市阅读空间，以书香涵养群众生活“幸福半径”；优化老旧闲置空间，让一批“小而美”的乡村公共文化空间在田间地头“热”起来……在安徽省，一个个独具特色的新型公共文化空间正在刷新着城乡文化活力指数。

从创新“空间+多业态”“空间+多维元素”“空间+多元主体”建设模式，到鼓励“分享式”“沉浸式”“场景式”服务，安徽不断完善公共文化服务体系，延伸公共文化服务触角，让新型公共文化空间成为百姓身边的“最美空间”。

坐落在安徽合肥市包河区的合柴1972文创园，是一座脱胎于城市工业遗产的新型公共文化空间。

为盘活合肥柴油机厂搬迁后的闲置地块，2019年起，合肥市通过原址保护、工业景观再生，对其进行改造更新，引入美术馆、博物馆、图书馆、文创空间等新业态。“我们保留老建筑，深度挖掘工业遗迹中的文化印记，最大可能地赋

予公共文化空间新价值，吸引市民和游客走进来。”合肥滨投文化创意发展有限公司招商总监赵汝冰说。

园中两处双曲拱桥结构的穹顶建筑在国内并不多见，经维修保护后，一家徽文化民俗博物馆如今在此经营，馆中陈列有千余件徽州文物。在这里，市民和游客可以一边领略工业遗产风貌，一边感受光辉灿烂的徽州文化。

从无人问津到人声鼎沸，“合柴”的重生打开了“空间+多维元素”的城市文化空间新维度。安徽还出台政策，鼓励公共文化场馆采取“空间+多业态”模式，对建筑、布局等进行创意改造，实现跨界融合发展；鼓励部分社会化运营服务项目探索“空间+多元主体”模式，政府和多种社会力量共同参与建设。

在安徽省芜湖市，市民王光锡像往常一样，准时来到位于弋江区十里江湾人民公园的芜湖书房·江湾书院。

推门而入，入目的是巨幅的山水图、满柜的书籍和风格各异的功能分区。“每天从家散步过来，看看景读读书。在我

们这里，许多人把到书房读书变成了一种生活习惯。”王光锡说。

芜湖书房·江湾书院是芜湖公共阅读空间布局中的一隅。芜湖市图书馆馆长陈修正介绍，3年间，芜湖加快推进“15分钟阅读圈”建设，积极引入市场机制，突出空间主题化、特色化、差异化，已在全市范围内建成55个城市书房。

自2022年起，“15分钟阅读圈”建设连续2年作为安徽省民生实事之一。“下一步我们会依托‘15分钟阅读圈’，科学合理设置公共文化空间。原则上，在城市里，服务人口5万人或服务半径2公里左右会布局一处，每个乡镇建设一处。”安徽省文化和旅游厅公共服务处处长李一兵说。

在乡村，马鞍山市花山区濮塘镇农民文化乐园自建成后，就成了村民休闲锻炼的好去处。

濮塘农民文化乐园曾是一座老电影院，设施陈旧，利用率低。在推进新型公共文化空间建设过程中，安徽鼓励有条件的地方因地制宜，对乡村公共文化场

所、闲置学校等资源进行更新改造。

当地通过空间重塑、功能再造等方式升级文化阵地，使其集文体活动、乡风展示、议事聚会等多种功能于一体，图书阅览室、文化道德讲堂、文化活动室等设施一应俱全。此外，也有社会力量参与建设运营，拓展了服务功能和发展空间。

“每天都有四五十人下来下棋、打球、练腰鼓，从冬到夏，月月活动都不同！”濮塘镇文化专管员吴琼说。

“去年安徽共评出20个‘最美公共文化空间’，不仅要好看，更要好用。”李一兵介绍，安徽省计划到2027年建成3000个公共文化空间，将从5个维度定期开展公共文化空间评估定级工作。今年1月至8月，共有600个公共文化空间通过评估定级。

从“够不够”到“好不好”，从“建空间”到“优内容”，人们的文化需求日益多元，催生了一批新型公共文化空间。整体均衡的空间布局，持续提升的运营能力，更高质量的服务水平，为人民群众的幸福生活不断加码。

深化改革勇于创新苦干实干富民兴陇 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

(上接第一版)

红彤彤的花牛苹果挂满枝头，一派丰收景象。习近平走进果林，了解相关种植、技术和管理情况。他说，乡村振兴关键在产业振兴。经过70多年培育发展，花牛苹果品牌更响亮了。要加强品种保护和培育，优化种植方式，创新营销模式，把这个特色产业做得更大，带动更多群众增收致富。他祝乡亲们生活像苹果一样红红火火。

随后，习近平来到麦积山石窟，沿着栈道仔细察看距今1600多年的洞窟和雕塑、壁画，同保护修复工作人员亲切交流。习近平说，我国四大石窟是中华文明的瑰宝，都具有重要的历史价值、文化价值。他希望文物工作者赓续“莫高精神”，潜心为国护宝，为传承创新中华优秀传统文化、增强中华文化影响力作出更大贡献。

11日下午，习近平来到兰州市考察。在安宁区枣林西社区党群服务中心，他视察了综合服务平台、文体活动室和社区食堂，细致询问社区党组织发挥作用、优化便民惠民服务、落实为基层减负等情况，现场观看退休人员合唱演练。他还来到一旁的刘家堡派出所，了解警务力量下沉的做法和成效。习近平强调，要紧扣居民实际需要特别是“一老一小”等重点，不断提高社区服务水平。要坚持和发展新时代“枫桥经验”，把基层治理和社会治安做得更扎实。要继续

整治形式主义为基层减负，让基层干部把更多时间和精力放到服务群众上。

在退休老党员李宗彪家，习近平同一家人围坐在一起拉家常。看到一家三代生活幸福、其乐融融，他很欣慰。习近平表示，民生为大、民生为要，党中央十分关心老年人的幸福安康，各地各有关部门在养老、医疗和社区服务等方面下了很大功夫，要坚持做下去，越做越好。

社区广场上，居民们纷纷围拢过来。习近平对大家说，我们即将迎来新中国成立75周年。75年来，我国发展取得伟大历史性成就。现在，全党全国人民正在奋力推进中国式现代化，我们要更加团结、更加努力，大家一起加油干，创造新的更大辉煌。他提前向大家致以中秋的节日祝福，祝家家户户都平安、健康、快乐。

随后，习近平来到黄河兰州中山桥段考察。他沿滨河步道察看，听取黄河生态保护情况介绍。习近平对在场的干部、群众说，黄河是中华民族的母亲河，兰州是唯一一个黄河穿城而过的省会城市。大家要心怀感恩、人人参与、人人尽责，共同保护好黄河，让母亲河永续惠泽子孙后代。

13日上午，习近平听取甘肃省委和省政府工作汇报，对甘肃各项工作取得的成绩给予肯定。

习近平指出，甘肃要积极推进新型工业化，加快传统产业改造升级，做强做

优特色优势产业，积极发展战略性新兴产业，因地制宜发展新质生产力，打造全国重要的新能源及新能源装备制造基地。积极发展现代寒旱特色农业，培育一批具有竞争力的农业品牌。统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，筑牢国家西部生态安全屏障。

习近平强调，要以更大勇气和决心深化改革、扩大开放。积极融入全国统一大市场建设，深化国资国企改革，鼓励和支持非公有制经济发展。实施好以人为本的新型城镇化战略，提高县城综合承载能力，壮大县城经济，促进城乡融合发展。主动服务和对接区域协调发展，拓展跨省域合作，深度融入高质量共建“一带一路”和西部陆海新通道建设。

习近平指出，甘肃历史文化积淀深厚，红色文化资源丰富。要传承好红色基因，加强文化遗产保护，支持敦煌研究院建设世界文化遗产保护的典范和敦煌学研究高地，建设好长城、长征、黄河国家文化公园，为现代化建设注入强大精神力量。促进文化和旅游深度融合，把文化旅游业打造成支柱产业。

习近平强调，要加强社会建设和治理，筑牢各族群众共同富裕基础。集中力量办好群众普遍需求、能够办成的民生实事，让群众获得感可及。巩固拓展脱贫攻坚成果，防止农村人口规模性返贫致贫。推动农村移风易俗，培育文明乡

风。不断铸牢中华民族共同体意识，依法加强宗教事务治理。做好积石山地震灾区等受灾群众生活保障和灾后恢复重建工作，确保群众安全温暖过冬。切实抓好安全生产。

习近平指出，要毫不放松坚持党的领导、加强党的建设。推动各级干部增强改革创新意识，推进党纪学习教育常态化长效化，引导党员、干部自觉在遵规守纪、清正廉洁前提下积极担当、放手干事，巩固风清气正的良好政治生态。切实加强基层党建。

10日下午，在前往甘肃途中，习近平在陕西省委书记赵一德和省长赵刚陪同下到宝鸡市考察。习近平参观了宝鸡青铜器博物院。他指出，我国青铜文明源远流长、灿烂辉煌，在世界文明史上独树一帜。要加强青铜器文物的保护研究和宣传阐释，更好激发全社会特别是青少年对伟大祖国和中华文明的热爱。习近平还察看了渭河生态公园。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

9月12日上午，习近平在兰州亲切接见驻兰州部队上校以上领导干部和基层先进模范、文职人员代表，代表党中央和中央军委向驻兰州部队全体官兵致以诚挚问候，并同大家合影留念。何卫东陪同接见。

唱好新时代延安“黄河大合唱”

(上接第一版)延安市林业局生态修复科科长高健说，“我们将深入贯彻落实习近平生态文明思想，扎实开展行绿水青山就是金山银山理念，持续厚植延安绿色底色，为筑牢国家生态安全屏障贡献延安力量。”

黄河流经延安全县，千百年来哺育着这里的人们。近年来，延陵县紧扣“生态文明立县”战略，落实落细“五个一”林业生态治理措施，累计完成各类营造林22.81万亩，义务植树150万株，森林覆盖率率达到34.69%，林草覆盖率达到72.74%。延陵县林业局生态修复科科长高健说：“我们将以习近平总书记的重要讲话为引领，高质量推进‘三北’工程六期建设，坚决打赢打好黄河‘几字弯’攻坚战，努力在建设黄河流域生态保护和高质量发展的伟大事业中展现新作为。”

“悬崖造林队”是一支活跃在水土极易流失的宜川县黄河西岸悬崖、陡坡等生态脆弱区的造林队。自2004年以来，他们连续20年以绳拴腰垂直悬吊在陡峭崖壁上植树，背上运水想尽一切办法造林，在宜川县种下近4万亩、至少280万棵树。如今，他们种下的很多小树早已长成参天大树，在满目苍翠、绿意葱茏中守护着母亲河由黄向清、奔流不息。

“习近平总书记的重要讲话让我们更加坚定了扎根基层、奉献绿色发展的信心和决心。我们将坚持不懈创新植树造林方式方法，不断提升黄河沿岸生态观赏性，为当地发展生态旅游、产业开发探索新出路，将营造林与水土流失治理、壶口瀑布景区绿化美化、农村产业结构调整等紧密结合，为黄河流域生态

保护和高质量发展积极贡献力量。”“悬崖造林队”队长王永红说。

奏好“碧水常流”乐

习近平总书记指出，要实施最严格的水资源保护利用制度，提高水资源节约集约利用水平。严守水资源开发利用上限，细化以水定城、以水定地、以水定人、以水定产举措，健全覆盖全流域的取用水总量控制体系，科学配置干支流水资源。强化地下水水位管控，加大中下游地下水超采漏斗治理力度。加强饮用水水源地保护。稳步优化调整“八七”分水方案。积极探索和规范推进水权交易，全面推行水资源费改税。实施节水行动，加快建设节水型社会。

近年来，延安持续深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示，坚持把黄河流域生态保护作为高质量发展的基准线，坚持水资源节约、水生态修复、水灾害防治、水环境治理、水文化挖掘、水价值转化“六路并进”综合治水，严格落实河湖长制，全面实施地表水生态环境污染防治补偿制度，“一断一策”“一县一策”推进延河、清涧河等重点流域保护治理，国控、省控和市控出境断面优良水体比例连续两年达到100%，黄河干流延安出境水质稳定达到Ⅱ类。

延安水务环保集团现代水务研究院院长任宝红说：“我们将持续提升区域环境保护能力，积极参与与黄河流域首单水土保持碳汇交易等区域水土保持工作，坚决打好‘蓝天、碧水、净土’保卫战，强力推动延安生态环境保护工作取得新成效。”

习近平总书记指出，要加强饮用水水源地保护。南沟门水库作为延安重点水源地保护区，主要承担着延安南部园区重点能源化工基地及黄陵和洛川县城的居民用水重任。延安南沟门水利枢纽工程有限责任公司董事长张引平说，南沟门水库全体人员将坚决落实落细水源地保护各项工作措施，全面涵养优质水资源，科学有效做好水资源优化配置，加快节水型城市建设，全心全意为广大用户提供优质的供水服务，做黄河流域生态保护和高质量发展的坚定践行者。

习近平总书记强调，要坚持干支流统防统治，推进干流重点河段、险工险段治理，保障重要堤防水库和基础设施安全。“作为水务工作者，我们将切实担负起保护水资源、防治水污染、改善水环境、修复水生态的重大责任，进一步加强水资源管理，科学调配水资源，提高水资源利用效率，确保黄河流域生态用水需求，以实际行动践行嘱托，为黄河流域生态保护和高质量发展贡献力量。”洛川县水务局局长王延彬说。

唱好“黄河安澜”歌

黄河安澜，天下安宁。

习近平总书记指出，要推动发展方式全面绿色转型，建设特色优势现代产业体系。

吴起县是“全国退耕还林试点示范县”，截至目前，全县森林覆盖率、林草覆盖率分别从1997年的8.4%、19.2%提高到现在的20.3%、72.9%，全县累计完成退耕还林面积244.79万亩。2023年，吴起县又被列为全省荒漠化综合防治和黄

河“几字弯”攻坚战重点县，这是继退耕还林之后吴起的又一次“绿色革命”。

吴起县林业局副局长许耀英说：“吴起县将坚持生态优先、绿色发展理念，持续加强生态保护，坚持三绿并举，把高质量发展贯穿于林草工作始终，定要给子孙后代留下绿水青山。与此同时，我们还积极推进集体林权制度改革，通过实施以兴办百家林产品加工企业、扶持千家种养专业户、改造提升万亩经济林园的‘百千万’工程，大力发展以山地苹果为主的林果业，发展林下经济，不断拓宽农民增收致富渠道，让吴起人在享受美好生态的同时，更能感受到绿色发展带来的收入增长。”许耀英说。

习近平总书记指出，要统筹推进新型城镇化和乡村振兴，稳步增进民生福祉。引导大中小城市和小城镇协调发展、集约紧凑布局，提升县城产业和人口承载能力，减轻生态脆弱区的承载压力。更好发挥县城连接城市、带动乡村作用，率先在县城内实现城乡融合发展。分类推进村庄建设，建设宜居宜业和美乡村。加强普惠性、基础性、兜底性民生保障。把就业摆在突出位置，城镇产业发展 and 乡村产业培育都要重视扩大就业容量。

“习近平总书记的重要讲话，为我们持续抓好乡村振兴、推动产业富民工作指明了方向。我们将按照总书记指引的方向，坚持学习运用好‘千万工程’经验，抓好示范村创建和乡风文明建设，打造一批各具特色的宜居宜业和美乡村，同时抓紧苹果产业品种改良，让小苹果带领更多群众增收致富，把乡村建设得更宜居、更和美，为果业提质增效和百姓增收致富注入强劲动力。”洛川县永乡党委书记、镇长杨航说。

2024 澳大利亚“中国电影周”在堪培拉开幕

新华社堪培拉9月11日电(记者 章建华)2024澳大利亚“中国电影周”开幕式11日在澳首都堪培拉举行。

这次电影周将在澳大利亚7个城市展映8部中国影片，其中包括《抓娃娃》《满江红》《三大队》和《长安三万里》等。

电影周由中国国家电影局和中国驻澳大利亚大使馆联合主办，得到澳大利亚外交贸易部和澳大利亚国家博物馆的大力协助。

主办方表示，在澳大利亚开展中国电影周展映，是传统也是创新，是交流亦是融合，是影迷们的光影盛事，更是两国人民互相了解彼此文化，增进彼此理解的重要纽带。澳大利亚电影历来深受中国人民的喜爱，一些成功经验值得中国电影人学习；中国电影近年发展势头良好，希望通过这次选映的8部优秀作品让观众看到中国电影蓬勃发展的态势，领略到中华民族的善良与坚韧，感受到中国人民对美好生活的坚守与向往；相信电影周能进一步促进澳民众对中国文化的认识 and 了解，为中澳电影从业者和电影企业建立通道，增进两国人民的理解和友谊。

多位侵华日军后代集体来华谢罪



● 9月12日，日本民间口述历史访问讲演团一行10人乘机抵达长春。 新华社发

新华社长春9月12日电(记者 张博宇 唐铭泽)12日下午，日本民间口述历史访问讲演团一行10人乘机抵达长春。访问团中多人是侵华日军后代，此次来华的主要目的，是代替犯下侵略罪行的父辈，向中国人民郑重谢罪。

“我来中国真诚地谢罪。”访问团成员之一的黑井秋夫走出机场后开口的第一句话，就是用中文表达他此行的目的。其父亲黑井庆次郎曾于1932年、1941年两次参与侵略行动，亲身参与了残杀中国人的暴行。

访问团计划在中国开展为期5天的访问讲演活动，将于14日前往公主岭市的侵华日军遗迹，进行现场谢罪活动。讲演团一行此次还携带大量在日本搜集到的日本侵华相关史料，将赠予长春师范大学开展相关研究。

“此次访问团成员将举着白旗向世界发声，他们想表达‘日本如再次挑起战争，我们就举起白旗不战’，以此呼吁国际社会铭记历史，珍爱和平。”访问团领队、日中口述历史文化研究会常务副会长李素贞说。

(上接第一版)

授予王小谟、赵忠贤“人民科学家”国家荣誉称号；授予巴依卡·凯力迪别克(塔吉克族)“人民卫士”国家荣誉称号；授予田华(女)“人民艺术家”国家荣誉称号；授予许振超“人民工匠”国家荣誉称号；授予张晋藩、黄大年“人民教育家”国家荣誉称号；授予路生梅(女)“人民医护工作者”国家荣誉称号；授予张卓元“经济研究杰出贡献者”国家荣誉称号；授予张燮林“体育工作杰出贡献者”国家荣誉称号。

奏响“椒”响曲 “火辣”新生活

(上接第一版)

不仅如此，村上新建了全钢架大拱棚12座，大力开展辣椒新品种试验，收集适应当地生长的11种辣椒品种和2种轮茬作物的种植数据，同时提供新品种种植技术推广，为全镇未来市场调节做足技术支持。

产业要发展，土地是基础，人才是关键。今年以来，长城镇持续在土地流转、就业创业、技术引领上多向发力。今年全镇辣椒产业累计土地流转1800余亩，亩均承包费700元，既有效解决了“有田无人种、有人无田种”的矛盾和问题，又可以带动全镇240余人就近就务工，劳务增收400余万元，让农民分享到更多发展红利。

“今年我流转了80亩土地，一共种了90亩辣椒，现在已经采收了4轮，每轮就近雇工采摘工40人，仅工人工资一天近万元，主要销往广东、江苏、山东等地。”长城村种植大户李富军说。

乡村振兴，产业先行。依托区位优势、资源禀赋，长城镇积极推动产业转型、农旅融合，努力把“冷凉蔬菜”变成了“热门产业”，夕阳西下，菜农们正把一天里刚刚采摘的青椒运送到收购点进行分拣、打包。微风拂过，一株株外形饱满、成色鲜亮的朝天椒挂满枝头，与不远处成排的院落构成一幅绝美的乡村丰收图。

“在今年高山冷凉蔬菜产业发展基础上，长城镇充分利用已有的冷库设施，并同辣椒收购商沟通，在镇上建立了辣椒定点收购站，方便农户在家门口卖得了辣椒，挣得了钱，有效解决长途运输的安全隐患和有货难卖的销路问题，真正便于农、普惠于民。”长城镇党委书记冯炳荣说，今后，长城镇将继续坚持以顺应市场需求为导向，以提升科技应用水平为动力，以常态化市场调研为主线，着力扩规模、培品牌、补链增效，打造以辣椒为主的高山冷凉蔬菜产业集群，加快构建产业特色鲜明、要素高度聚集、辐射带动有力的现代农业产业体系，让群众的幸福感更加“看得见、摸得着、感受得到”。

遗失声明

母亲刘燕不慎将儿子王昊瑜出生医学证明丢失，出生证编号：M610021956，声明作废。